Landtag von Baden-Wiirttemberg
16. Wahlperiode

Kleine Anfrage

des Abg. Stefan Ripple AfD

und

Antwort

des Ministeriums fiir Inneres, Digitalisierung und Migration

Kosten und Belegung von Einrichtungen zur Unterbringung
von Asylbewerbern und Fliichtlingen im Ortenaukreis und
den Landkreisen Breisgau-Hochschwarzwald und Waldshut

Kleine Anfrage

Ich frage die Landesregierung:

1

. Welche Einrichtungen zur Unterbringung von Asylbewerbern und Fliichtlingen

bestehen derzeit in welchen Kommunen im Ortenaukreis und den Landkreisen
Breisgau-Hochschwarzwald und Waldshut?

. Wie haben sich deren Belegung und Kapazititen seit Januar 2015 jeweils mo-

natlich entwickelt?

. Welche Kosten entstanden fiir welche Einrichtungen fiir Erwerb oder Renovie-

rung der Immobilien?

. Welche monatlichen Mietkosten entstanden und entstehen fiir welche Einrich-

tungen?

. In welcher Hohe fielen und fallen fiir welche Einrichtungen monatliche Kosten

fiir Sicherheitsdienste an?

. In welcher Hohe fielen und fallen fiir welche Einrichtungen welche sonstigen

Kosten an?

. Welche Stellen oder Verwaltungsebenen trugen oder tragen die jeweiligen

Kosten?

. In welcher Hohe fielen und fallen in den jeweiligen Einrichtungen durch-

schnittlich Kosten fiir die Krankenversorgung der Bewohner an?

. In welcher Hohe fielen und fallen in welchen Einrichtungen Kosten fiir Taschen-

geld oder dhnliche Sonderleistungen an?
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10. In welcher Hohe fielen und fallen in welchen Einrichtungen Kosten fiir die
Sozialbetreuung an?
29.03.2017

Répple AfD

Begriindung

Es besteht offentliches Interesse iiber die Zusammensetzung von Kosten fiir Asyl-
bewerberunterkiinfte im Ortenaukreis und den Landkreisen Breisgau-Hochschwarz-
wald und Waldshut.

Antwort

Mit Schreiben vom 9. Mai 2017 Nr. 7-0141.5/16/1913 beantwortet das Ministeri-
um fiir Inneres, Digitalisierung und Migration die Kleine Anfrage wie folgt:

Vorbemerkung:

Die angegebenen Kostenpositionen und Daten beruhen auf Angaben der Land-
kreise auf Anfrage der Landesregierung.

1. Welche Einrichtungen zur Unterbringung von Asylbewerbern und Fliichtlingen
bestehen derzeit in welchen Kommunen im Ortenaukreis und den Landkreisen
Breisgau-Hochschwarzwald und Waldshut?

Zul.:

Der Ortenaukreis, der Landkreis Waldshut und der Landkreis Breisgau-Hoch-
schwarzwald unterhalten in folgenden Kommunen die jeweils angegebene Anzahl
an Einrichtungen zur Unterbringung von Fliichtlingen:
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Ortenaukreis Landkreis Waldshut Landkreis Breisgau-
Hochschwarzwald
Anzahl Anzahl Anzahl
Gemeinde Unter- Gemeinde Unter- Gemeinde Unter-
kiinfte kiinfte kiinfte
Achern 5 Bad Séckingen 2 Bad Krozingen 2
Appenweier 2 Bonndorf 1 Botzingen 1
Berghaupten 1 Dogern 1 Breisach 3
Ettenheim 1 Jestetten 1 Ehrenkirchen 1
Friesenheim 2 Lauchringen 1 Eschbach 2
Gengenbach 2 Laufenburg 1 Feldberg 1
Haslach 1 Lottstetten 1 Gundelfingen 1
Hausach 1 Rickenbach 1 Kirchzarten 1
Kehl 3 St. Blasien 2 Loffingen 1
Kippenheim 1 Waldshut-Tiengen 3 Merzhausen 1
Lahr 6 Todtmoos 1 Miillheim 1
Mahlberg 1 Uhlingen- 1 Neuenburg 2
Birkendorf
Meillenheim 1 Wehr 2 Staufen 1
Neuried 1 Titisee-Neustadt 1
Nordrach 1 Umkirch 1
Oberkirch 2
Offenburg 8
Oppenau 1
Ortenberg 1
Renchen 1
Rheinau 2
Schutterwald 1
Schwanau 1
Steinach 1
Seelbach 1
Willstétt 1
Zell 1
Summe 50 Summe 18 Summe 20

2. Wie haben sich deren Belegung und Kapazititen seit Januar 2015 jeweils mo-

natlich entwickelt?

Zu?2.:

Nachstehende Tabellen geben einen Uberblick iiber die monatliche Entwicklung
der Kapazitit und Belegung der vom Ortenaukreis, vom Landkreis Waldshut und
vom Breisgau-Hochschwarzwald betriebenen Einrichtungen der vorldufigen Un-

terbringung.
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Ortenaukreis
2015 2016 2017
Monat - P e
Kapazitit | Belegung | Kapazitit | Belegung | Kapazitit | Belegung
Januar 1.477 1.208 4.235 3.896 4.363 2.921
Februar 1.655 1.314 4.549 4.017 4255 2.733
Mirz 1.664 1.372 4.691 4.298 4.143 2.555
April 1.686 1.378 5.515 4.095
Mai 1.717 1.406 5.771 3.966
Juni 1.748 1.444 5.730 3.790
Juli 1.826 1.616 5.548 3.671
August 1.980 1.833 5.477 3.474
September 2.199 2.115 4.972 3.380
Oktober 2.893 2.522 4.551 3.256
November 3.290 2.828 4.515 3.179
Dezember 4.513 3.527 4.387 3.050
Landkreis Waldshut
2015 2016 2017
Monat . o P
Kapazitit | Belegung | Kapazitit | Belegung | Kapazitit | Belegung
Januar 536 1.769 1.887 1.388
Februar 561 1.873 1.887 1.329
Mirz 606 1.997 1.887 1.273
April 633 1.952 1.818 1.213
Mai 622 1.863
Juni 620 1.795
Juli 721 1.726
August 725 2.092 1.667
September 865 2.092 1.607
Oktober 1.111 2.092 1.557
November 1.328 1.887 1.494
Dezember 1.534 1.887 1.435
Die Kapazititen im Landkreis Waldshut vor August 2016 wechselten teilweise
monatlich mehrfach, sodass in der Kiirze der Zeit keine validen Daten seitens des
Landkreises Waldshut geliefert werden konnten.
Landkreis Breisgau-Hochschwarzwald
2015 2016 2017
Monat — — —
Kapazitit | Belegung | Kapazitit | Belegung | Kapazitit | Belegung
Januar 433 430 2.047 1.890 2.451 1.718
Februar 441 437 2.360 2.050 2.451 1.727
Mirz 458 457 2.549 2.251 1.984 1.728
April 461 458 2.664 2.134 2.066 1.731
Mai 521 484 2.664 2.137
Juni 521 469 2.563 2.012
Juli 655 559 2.671 1.979
August 673 670 2.671 1.927
September 809 818 2.758 1.935
Oktober 1.099 982 2.554 1.856
November 1.242 1.112 2.550 1.746
Dezember 1.948 1.703 2.451 1.725
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3. Welche Kosten entstanden fiir welche Einrichtungen fiir Erwerb oder Renovie-
rung der Immobilien?

4. Welche monatlichen Mietkosten entstanden und entstehen fiir welche Einrich-
tungen?

Zu 3.und 4.:

Fiir die Renovierung/Erwerb der fiir die Fliichtlingsunterbringung genutzten Im-
mobilien sind dem Ortenaukreis Kosten fiir das Jahr 2015 in Hohe von insgesamt
2.935.158 Euro entstanden. Im Jahr 2015 belief sich die Kaltmiete fiir die Anmie-
tung der vom Ortenaukreis fiir die Fliichtlingsunterbringung genutzten Immobi-
lien auf 1.792.298 Euro fiir das Gesamtjahr.

Fiir das Jahr 2015 sind im Landkreis Waldshut fiir Erwerb und Renovierung so-
wie fiir Mietkosten liegenschaftsbezogene Aufwendungen in Héhe von 5.309.830
Euro entstanden.

Fiir die Renovierung/Erwerb/Unterhaltung der fiir die Fliichtlingsunterbringung
genutzten Immobilien sind dem Landkreis Breisgau-Hochschwarzwald Kosten
flir das Jahr 2015 in Hohe von insgesamt rund 2,6 Mio. Euro entstanden. Im Jahr
2015 belief sich die Miete fiir die vom Landkreis Breisgau-Hochschwarzwald
genutzten Immobilien fiir die Fliichtlingsunterbringung auf insgesamt rund
1,4 Mio. Euro.

Fiir das Jahr 2016 konnen seitens des Landkreis Breisgau-Hochschwarzwald, des
Landkreises Waldshut und des Ortenaukreises keine Angaben gemacht werden,
da der Rechnungsabschluss fiir das Jahr 2016 noch nicht erfolgt ist.

5. In welcher Héhe fielen und fallen fiir welche Einrichtungen monatliche Kosten
fiir Sicherheitsdienste an?

Zus.:

Im Jahr 2015 fielen im Ortenaukreis insgesamt 66.944 Euro fiir Sicherheitsdienste
im Rahmen der vorldufigen Unterbringung an.

Im Landkreis Breisgau-Hochschwarzwald fielen im Jahr 2015 insgesamt rund
0,5 Mio. Euro fiir Sicherheitsdienste im Rahmen der vorldufigen Unterbringung an.

Der Landkreis Waldshut konnte die Kosten fiir die Sicherheitsdienste nicht geson-
dert ausweisen. Die Kosten sind in den Kosten fiir den Erwerb oder Renovierung
der Immobilien enthalten. Auf die Fragen 3 und 4 wird verwiesen.

Fiir das Jahr 2016 konnen seitens des Landkreises Breisgau-Hochschwarzwald,
des Landkreises Waldshut und des Ortenaukreises keine Angaben gemacht wer-
den, da der Rechnungsabschluss fiir das Jahr 2016 noch nicht erfolgt ist.

6. In welcher Héhe fielen und fallen fiir welche Einrichtungen welche sonstigen
Kosten an?

Zu6.:

Der Ortenaukreis hat im Jahr 2015 Kosten in Hohe von 1.714.140 Euro fiir den
Erwerb geringwertiger Vermdgensgegenstiande verausgabt. Zudem sind Aufwen-
dungen fiir sonstige Bewirtschaftung von Grundstiicken und baulichen Anlagen in
Hohe von 1.810.154 Euro angefallen.

Der Landkreis Breisgau-Hochschwarzwald hatte im Jahr 2015 Aufwendungen in
Hohe von rund 1,1 Mio. Euro fiir den Erwerb geringwertiger Vermogensgegen-
stinde. Zudem sind Aufwendungen fiir die Bewirtschaftung von Grundstiicken
und baulichen Anlagen (ohne Sicherheitsdienst) in Hohe von rund 0,6 Mio. Euro
angefallen.

Fiir das Jahr 2016 konnen seitens des Landkreises Breisgau-Hochschwarzwald,
des Landkreises Waldshut und des Ortenaukreises keine Angaben gemacht wer-
den, da der Rechnungsabschluss fiir das Jahr 2016 noch nicht erfolgt ist.
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Der Landkreis Waldshut kann fiir das Jahr 2015 keine sonstigen Kosten auswei-
sen. Alle Kosten sind spezifiziert unter den Fragen 3 bis 5 erfasst.

7. Welche Stellen oder Verwaltungsebenen trugen oder tragen die jeweiligen Kos-
ten?

Zu7.:

Die Kosten der vorldufigen Unterbringung werden von den Stadt- und Land-
kreisen verausgabt. Das Land erstattet den Stadt- und Landkreisen fiir im Rahmen
der vorldufigen Unterbringung entstehende Ausgaben fiir jede aufgenommene
und untergebrachte Person einmalig eine Pauschale. Gegenstand der Pauschalen
sind die notwendigen Ausgaben fiir den personellen und séchlichen Verwaltungs-
aufwand zur Durchfithrung des Fliichtlingsaufnahmegesetzes (FIUAG), fiir die
Fliichtlingssozialarbeit, fiir Leistungen nach dem Asylbewerberleistungsgesetz
(AsylbLG) und dem Sozialgesetzbuch (SGB), fiir liegenschaftsbezogene Ausga-
ben sowie fiir Aufwendungen der Kommunen im Rahmen der Anschlussunter-
bringung.

8. In welcher Héhe fielen und fallen in den jeweiligen Einrichtungen durch-
schnittlich Kosten fiir die Krankenversorgung der Bewohner an?

9. In welcher Hohe fielen und fallen in welchen Einrichtungen Kosten fiir Taschen-
geld oder dhnliche Sonderleistungen an?

Zu8.und9.:

Wihrend der ersten 15 Monate ihres Aufenthalts in Deutschland erhalten mate-
riell bediirftige Asylbewerber Grundleistungen nach dem Asylbewerberleistungs-
gesetz (AsylbLG).

Wihrend der Zeit des Grundleistungsbezugs haben die Leistungsberechtigten An-
spruch auf die Behandlung akuter Erkrankungen und Schmerzzusténde; dariiber
hinaus kénnen sonstige Leistungen gewéhrt werden, wenn sie im Einzelfall zur
Sicherung der Gesundheit unerlésslich sind (§§ 4 und 6 AsylbLG). Die Entschei-
dung iiber die Leistungsgewéhrung trifft die zustdndige Leistungsbehorde im Ein-
zelfall.

Der Betrag fiir den notwendigen personlichen Bedarf (sog. Taschengeld) betrigt
bei einem alleinstehenden Grundleistungsberechtigten der Bedarfsstufe eins der-
zeit 135 € pro Monat. In den tibrigen Bedarfsstufen zwei bis sechs fallen die ent-
sprechenden Betrdge geringer aus.

Nach Ablauf von 15 Monaten erhalten Leistungsberechtigte, die die Dauer ihres
Aufenthalts nicht rechtsmissbrauchlich selbst beeinflusst haben, im Wesentlichen
Leistungen entsprechend dem Zwdlften Buch Sozialgesetzbuch (SGB XII). Die
Betriage entsprechen dann denen im SGB XII. Leistungsberechtigte erhalten dann
grundsitzlich Gesundheitsleistungen auf dem Niveau der gesetzlichen Kranken-
versicherung.

Auf eine Erhebung der Kosten fiir die Krankenversorgung und der Ausgaben fiir
den notwendigen personlichen Bedarf in den jeweiligen Einrichtungen wurde ver-
zichtet. Eine solche ist mit vertretbarem Verwaltungsaufwand nicht moglich.

10. In welcher Hohe fielen und fallen in welchen Einrichtungen Kosten fiir die So-
zialbetreuung an?

Zu 10.:

Das Land erstattet den Stadt- und Landkreisen fiir im Rahmen der vorldufigen
Unterbringung entstehende Ausgaben fiir jede aufgenommene und untergebrachte
Person einmalig eine Pauschale. Mit den Pauschalen werden unter anderem not-
wendige Ausgaben fiir die Fliichtlingssozialarbeit (soziale Beratung und Betreu-
ung) erstattet. Die unteren Aufnahmebehorden sind verpflichtet, den fiir die
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Fliichtlingssozialarbeit veranschlagten Anteil der Pauschale (2017: 921,29 Euro)
vollumfénglich dafiir einzusetzen. Mit den Kommunalen Landesverbdanden wurde
ein Betreuungsschliissel von 1: 110 fiir die Fliichtlingssozialarbeit als erstattungs-
fahige Obergrenze vereinbart.

Von einer Abfrage der Kosten fiir die Fliichtlingssozialarbeit, die auf die einzel-
nen Unterbringungseinrichtungen der in Rede stehenden Kreise entfallen, wurde
aufgrund des hohen Verwaltungsaufwands abgesehen.

Strobl

Minister fiir Inneres,
Digitalisierung und Migration
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